

“枫”景这边独好

——全市两级法院开展“枫桥式人民法庭”创建活动纪实

■ 王军豪 王希玉

人民法庭作为人民法院最基层的审判组织,“离民近”“与民亲”,立足基层、贴近群众,处于化解矛盾纠纷、服务人民群众的最前沿,是推进社会治理的重要阵地。

2023年5月“枫桥式人民法庭”创建活动开展以来,全市两级法院始终坚持把党的政治建设摆在首位,强化司法为民、履职尽责、多元解纷,让“枫桥经验”在江北水城落地生根、开花结果,不断焕发出新的活力,更好地服务于基层社会治理、服务于人民群众高品质生活需要。



茌平区人民法院冯屯人民法庭法官在巡回办案

坚持政治引领,加强法庭建设

不久前的一天下午,一场巡回庭审在茌平区冯屯镇某村举行,周围坐满了来旁听的村民。

原来,王某在村东建有鸭棚一座,李某在浇地时电线短路,将王某的鸭棚烧毁。涉案电机、电线产权所有人为本案的17位被告。王某主张以各被告使用涉案机井灌溉的耕地面积为依据,按比例分担赔偿责任,其他16位被告则主张应当由被告李某承担全部赔偿责任。

案件受理后,茌平区人民法院冯屯人民法庭迅速与当事人所在村党支部取得联系,详细了解了案情。

冯屯法庭以巡回庭审的方式审理案件,目的是在办案的同时提醒群众保障用电安全。庭审结束后,承办法官研究制定调解方案,立刻转入对案件的实质性调解阶段。经过法官连续7天的耐心工作,该案最终以调解方式圆满结案,取得了良好的法律效果和社会效果。

这是冯屯法庭开展“枫桥式人民法庭”创建活动,创新设立村级“枫桥工作站”的硕果之一。近年来,该法庭依托基层党组织在辖区设立28处村级“枫桥工作站”,推动形成“纵向到底、横向到边”的基层解纷网格体系。“枫桥工作站”作为基层法庭的延伸,为开展普法宣传、巡回审判、代送达法律文书等工作提供了支撑和保障。工作站成立以来,成功化解矛盾纠纷230件。

党建强,业务才能强,法庭建设才会好。创建活动中,全市法院35处人民法庭紧紧围绕“以党建带队建促审判”的工作思路,全面落实党建主体责任,着力抓好党建阵地建设,不断增强党组织的号召力、凝聚力、战斗力和创造力。强化党员活动室标准化建设,进一步拓展院所党建阵地覆盖面,为广大党员学习、活动提供充足、规范的场所。拓宽党员活动室功能,以阵地建设为切入点,实现党建与业务的深度融合。

莘县人民法院燕店人民法庭坐落在有着“中国西瓜第一镇”美誉的燕店镇,辖区是莘县瓜菜集中种植区,有莘县最大的瓜菜交易市场,出产的瓜菜约占莘县瓜菜产量的二分之一。

创建活动开展以来,燕店法庭立足辖区瓜菜种植交易实际情况,以“法护菜乡”品牌创建为抓手,强化特色解纷措施,成立“法护菜乡”工作室,联合其他部门共非诉化解涉农瓜菜种植纠纷560件;成立涉农瓜菜纠纷审判团队,专门审理涉及土地流转租赁、瓜菜种植销售等涉农瓜菜种植案件,实现专业案件专业审理;设立“法官工作站”,打通联系群众的“最后一公里”;建立“五长五老”矛盾联调机制,形成矛盾纠纷化解合力;积极参与冀鲁豫“三省四县”司法协作机制,深度融入基层社会治理。由于工作成绩突出,该法庭创建的“红色天平 法护菜乡”党建品牌在全省法院党建与审判执行工作深度融合党建品牌创新竞赛中荣获一等奖。

坚持司法为民,维护社会和谐

创建活动中,全市两级法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,注重实质性化解矛盾纠纷,主动延伸职能促推源头治理,把矛盾纠纷化解在基层、预防在萌芽,以“小法庭”守护

坚持履职尽责,服务乡村振兴

实施乡村振兴战略,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务。创建活动中,全市两级法院充分发挥审判职能作用,找准司法服务乡村振兴的切入点和着力点,为乡村振兴提供有力的司法服务和保障。

临清市人民法院烟店人民法庭辖区轴承从业人员多,轴承行业平稳健康发展,轴承市场已经发展为规模较大、门类齐全的专业市场,但涉轴承类知识产权案件多发。

为更好发挥审判职能,服务乡村振兴,烟店法庭在烟店镇连城智造小镇轴承产业园设立“法官工作室”,建立“定期值班+点菜式清单”机制,定期安排工作人员值班,制作并分发企业“点菜式清单”情况问卷,企业涉诉情况调查问卷、企业知识产权调查问卷,致力于将“法官工作室”打造成为化解矛盾纠纷的“专家门诊”。

针对企业提出的合同审查、劳动用工等高频问题,烟店法庭向多家企业提供法律服务咨询,详细记录企业的基本资料、反映的法律问题及处理意见等,并把反映的问题进行梳理、归纳和分类,同时常态化与企业及商户代表开展座谈。目前,该法庭已与40余家企业及商户代表进行座谈交流,为辖区经济发展提供了强有力的法治保障。

创建活动中,围绕农村农业发展,全市法院加强对涉农案件的审判工作,依法妥善审理涉及农村土地承包经营权流转、农产品买卖、农业生产经营等纠纷案件,维护农村市场经济秩序,保障农民合法权益。同时,积极开展送法进乡村活动,通过举办法律讲座、发放宣传资料、提供法律咨询等形式,向广大农民群众普及法律知识,增强他们的法治观念和依法维权意识。

东阿县人民法院牛角店人民法庭注重在传统案件办理中积累经验,并积极拓展新的审判思路,对诉讼案件分析研判,找出控制衍生案件发生的方法,实现矛盾纠纷一次解决。2024年,牛角店法庭共受理环资案件139件,其中相邻采光、日照纠纷19件,是除土地承包经营权纠纷外数量最多的环资案件。此类案件难点在于采光是否受影响以及影响到什么程度,传统方式下这些事实的认定需要鉴定才能完成。为减少当事人诉累,该法庭从如何简单可行可操作出发,自己动手核算了多个数学模型,最终得出“三角函数”工作方法。

在一起来光伏发电板遮阳案件中,依照“根据当地纬度和冬至日时太阳照射最高角度,推算每排光伏最高点对北户院落冬至日时遮阳长度的变化”这一审判思

路,牛角店法庭通过简单明了的公式计算,确定遮阳情况进行裁判。该案的顺利解决,有效将同类矛盾纠纷一次解决,成为此类环资案件可供参考的典型案列。

在服务乡村振兴战略中,全市法院35处人民法庭充分发挥司法审判在乡村综合治理中的作用,为法治乡村建设和乡村振兴发展提供良好的法治环境。积极开展巡回审判,充分发挥人民法庭在基层治理中的独特优势和作用,依托乡村治理新体系,充分发挥人民调解员、网格员等多种调解力量共同化解矛盾纠纷,促进自治、法治、德治相结合的基层治理体系落地生根,建设司法服务乡村振兴的前哨阵地。

坚持多元解纷,促进社会治理

多元解纷不仅可提高纠纷解决的效率、降低纠纷解决的成本,还有利于促进当事人之间的和谐关系,满足当事人的多元化需求。

冠县定远寨镇地处交通要冲,货运纠纷频发。为破解诉讼难题,冠县人民法院定远寨人民法庭于2023年与驻地司法所、派出所、人社所、律师事务所、法律服务所、综治中心创新构建“五所一庭一中心”联调机制,整合司法、行政、社会力量,打造诉调对接、警调联动多元解纷平台。该平台运用“调解优先、司法确认及时、诉讼兜底”工作方法,实现矛盾化解全流程闭环管理。通过案件分流机制,将纠纷案件分流至其他站所先行调解,调解成功的由法庭及时司法确认,调解不成功的在法庭就地开庭审理。平台运行以来,调解交通运输纠纷案件160余件,法庭同类案件实现“零接收”,显著降低诉讼增量,不仅减轻了群众诉累,还降低了诉讼成本。

而在一起柳林镇某村40余户村民拖欠村集体机动地承包费引发的矛盾纠纷案件中,定远寨法庭依托“法庭+调解中心+村委会”三级联动机制,通过分类施策、诉讼调解双轨并行等举措,实现全部村民主动履约。

面对村民的差异化诉求,定远寨法庭创新采用“三步分类法”:对账目存疑者,由法官现场监督数据核对,以司法公信力消除疑虑;对补贴争议者,援引《土地承包法》厘清法律关系,明确权利边界;对观望群体,通过公示交费名单形成正向激励。这种因案制宜的调解策略,既体现了法治刚性,又彰显了司法温度,积极回应了群众的司法期待。在调解陷入僵局时,该法庭适时启动“诉讼中调解”程

序,采取“背靠背调解”战术,一方面向村民阐明败诉风险及执行成本,另一方面引导村委会行使自治权减免部分利息,实现法理情的有机融合。办案人员通过耐心调解,最终促成全部村民主动履约,成功将调解过程转化为法治教育课堂,使履约守信理念更加深入人心。

全市法院35处人民法庭主动融入基层治理格局,完善多元解纷体系,加大力度依托乡村法治服务中心,横向建立与派出所、司法所等部门及辖区村委会对接关系,纵向建立村居、乡镇、法庭三级网格相结合的解纷体系,形成综合治理大格局,实现诉调无缝对接,为纠纷化解提供有力司法保障。

林某年近古稀,育有两个女儿。逢村庄拆迁,三人协商决定由小女儿作为代表办理相关手续。2023年11月,林某欲入住安置房时,发现房屋早已易主,小女儿称已将该房屋以极低价格出售。为此,父女积攒多年的怨气瞬间爆发,亲情在利益撕扯中摇摇欲坠。林某和大女儿怀疑小女儿恶意侵占共有财产,遂起诉至东昌府区人民法院嘉明人民法庭。

让人意外的是,小女儿并未认识到自己的行为存在不妥。在案件的调解中,调解员耐心解释小女儿行为的不妥之处,鼓励当事人双方互谅互让,并给出三套方案,然而并未得到双方认可,约谈不了了之。

面对僵局,承办法官王洪民和调解员张玉平没有放弃。二人以亲情为突破口,苦口婆心地调解:“翻旧账是往伤口上撒盐,放下怨恨才能让家庭不再是战场。”

方案终于落地,小女儿含泪道歉,父女三人相拥而泣,重归于好。一场风暴,终在“和”的感召下平息。

通过开展“枫桥式人民法庭”创建活动,全市两级法院在基层司法服务、社会治理等方面取得了明显成效。2024年,茌平区人民法院冯屯人民法庭、阳谷县人民法院西湖人民法庭、莘县人民法院燕店人民法庭被省法院命名为“枫桥式人民法庭”。

聊城市中级人民法院党组书记、院长刘延杰表示,下一步,全市法院将继续坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥人民法庭职能作用,为大局服务、为人民司法,把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,为推进中国式现代化聊城实践贡献更多司法力量。



莘县人民法院燕店人民法庭开展普法宣传活动

东阿县人民法院牛角店人民法庭法官现场办案